

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35.</p>	<p>Főszerkesztő: <b>Magyar Kázmér.</b></p>	<p>Előfizetési árak: HÉLYBEN: Égész évre 10 K, 6 évre 5 K, 12 évre 25 K</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felölts szerkesztő és lapfajdos: <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p>VIDEKEN: Égész évre 12 K, 6 évre 6 K, 12 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 f. H. Ny. Hittér. szerkesztő 50 Sár.</p>

## A közoktatásügyi kormány

az állami tanítók drágasági segélyére rendeletet adott ki, mert belátta, hogy a fogyasztási cikknek ármelkedése kétségkívül súlyosan érinti az állami alkalmazottakat.

Ezzel elismeri a miniszter, hogy a tanítók a nélkülözések között is hazafias ügyekkel végeztek kötelességüket, hazafias érzéssel nélkülöztek, mert ez a nélkülözés a haza épése és biztonságára érdekében hozott áldozat.

A segélyezés háromféle. A hetedik fizetési osztályig bezárólag egyszer és mindenkorra drágasági segélyt kapnak az alkalmazottak. A háromnál több gyermek után családi pótlék természetével bíró rendkívüli évi segélyben részesülnek a családok. Végül szociális előjuttatást is ad a kormány, hogy a tömeggyógyászati cikkeket az állami alkalmazottak tömegesen beszerezhessék.

Az itt röviden elősorolt rendelet elismeri, hogy az állami tanítók nélkülöznek, a segítségre is vannak utalva, mert a drágaság kétségkívül súlyosan érinti őket.

Ha az állami tanító több fizetés mellett nélkülöz, akkor a felekezeti és községi tanítókra joggal el lehet mondani, hogy nyomorognak; mert azokat is érinti a drágaság s ha valamit akarunk venni, senki sem adja nélkülöslésben, mint az állami tanítóknak vagy bármely más fogyasztónak.

Éppen ezért esodlatos, hogy a miniszter a felekezeti és községi tanítókat támogatására áldog meg semmi érdembeli intézkedést nem tett.

Ezek a tanítók nem tehetnek arról, hogy ők nem lehetnek tagjai az állami státusnak. Ők ugyan azt a nemese hivatást töltik be s nekik ugyanolyan mértékben kell dolgozniuk, mint az államalkalmú, sőt a realitákon kívül még hittant is tanítanak, amit az állami iskoláknál külön hittankönyv teljesít.

El lehet mondani, hogy a felekezeti és községi tanítók valóságos mostoha gyermekei az államnak, pedig ők is az államnak nevelnek polgárokat, ők is éppen oly lelkiismeretesen dolgoznak a magyar állam kiépítésén, mint az állami tanítók.

**Használjunk hadisegély postabélyeget és levelezőlapot.**

Ha az állami tanítók nélkülöznek, ezt még jobban lehet mondani a felekezeti és községi tanítókról.

Hogy a törvény nem egységesítette a nepoktatást és a tanítóságot, a multak hibája.

## Feldult tűzhelyeinkért!

A Háboruban Feldult Tűzhelyeket Újrakepitő Országos Bizottsághoz, mely Kálmán-Héderváry Károly gróf élnekle alatt áll, az utóbbi napokban a következő városokból és községekől érkeztek be újabb adományok a háború sújtotta vidékek lakoságának javára: Békés község 30.000, Gyula r. t. város 9.000, Érsekújvár r. t. város 5.000, Kaposvár r. t. város 3.000, Kolozsvár sz. kir. város 3.000, Eger város 2.000, Orosháza 2000, Lovrin község 2.000, Lovrin község lakosai 7, Nagybecskerek r. t. város 1200, Ócsád község 1200, Perjámos község 1200, Nagykikinda r. t. város egy fűvel 388,38, Hódmező község 1062, Egres község 1000, Egres község lakói 296,70, Sándorháza község 1000, Sándorháza község lakói 165,30, Nagyszentpéter község 1000, Nagyszentpéter község lakói 176,40, Sárospatak község (Torontálban) 1000, Sárospatak község lakói 228,60, Derekegyház község 1000, Fiume város 1000, Leitice r. t. város 1000, Pészák község 600, Pészák község lakói 800, Dicső város 600, Kisbér (Torontál vm.) 600, Kisbér község lakói 204, Gyula város 600, Muzsala község 600, Máriaanna község 600, Mártusfalva 514,99, Újszentpéter község 697,53, Sövényháza község 300, marsopeteri körjegyzőség nyitás 220,75, Újhely község 100, Újhely község lakói 465, a solymosva körjegyzőség útján: Solymosvár község 100, Solymosvár község gyűlése 118,68, Odvas község 50, Milóva 10, Bazin r. t. város 100, Szentendrei r. t. város 100, Bösei járás 155,98, Rény község 100, Szegszentmiklós község 50, Kéneva község 50, Balafalva község eljárássága 50, Szentgyörgy r. t. város 50, Szepesmeté község 50, Szepespatok -8, a szepesmeté körjegyzőség útján: Letámfalva 84,70, Arnótfalva 52,50, Szepesstámfalva 39,40, szepesstám körjegyzőség 30, Erdőháza 17,40, Bethlenfalva szepes megyei község 40, Pilisszentlászló 30, kaproncai körjegyzőség 15,34, Kisbalázsfalva 11, Balázsfalva 70 K. Az áldozatkészeknek kiadhatatlan forrásból állandóan folynak az adományok, melyek honfitársainkat kárpótolni fogják azért a veszteségeikért, melyeket a háború legszomorúbb napjaiban elszenvedtek.

## Egy kis szépségápolás.

Egy kevés szépségápolásra néha-néha szükség van. Ha egy-egy hölgy erre az esetre ugyan azt is mondja, hogy az ilyen az ember megzseji, de nem beszél róla, mégis jó néha a szépségápolásról egyetnem elbeszélni. Természetesen minden túlzott dolog közönségesnek válik. Azonban egy diszkrétan puderozott arc mindig előkelőbb, finomabb, mint egy nem puderozott. Ez utóbbi esetben érvényre jutnak vékony, finom vonalak, amelyek elárulnak egyes titokban tartandó dolgokat. Egy vékony pudreregg azonban jószágosan eltarak mindent.

Az elegáns asszony részére a puder épp olyan nélkülözhetetlen, mint a kárpótlás.

Csak egy kivétel van a sport. A sporthoz nem szabad magát pudrozni a nőnek, mert ez nem stílusos és nem is praktikus. Ha az arc izzad, a puder elvesztí porszerűségét és valami természetes anyagá válik. Hallom az elvenvetett: "Hiszen a balon ugyanez az eset". A tánc is eszofajja az ember. Pedig a bal az egészen más. Teljesen elektívne táncol, hogy a bároberében az új modern táncoknál oly lassan lehet csinálni, hanem számításba kell vennünk azt is, hogy a villamosnyitól távolról sem olyan kíváncsi, mint a napvilág.

Este meg azt is meg lehet engedni, hogy valaki szines pudert használjon, amely sokkal szeleltelté a természetes arcból tonusától és különössége révén majdnem lehetetlen viselet. Legjobb, ha a hölgy maga keveri a pudert. Minden arcbőrnek más nuanceai vannak. Van száraz és nedves pu der és mindenkinnek magának kell kiválasztania, hogy miképen legyen arcbőrét kezelni. Az alapszín fehér, rózsaszín és sárga.

Természetesen vannak bizarr dolgok is a puder használatával, így például egy egyszerű, rózsás arc nagyon banális hat. Mit tesz az ember? Igen egyszerű! Egy kis fehér puder és az arc valami kékes árnyalatot kap, ami nagyon érdekes és feltűnő.

Az amerikai nők, bár nagyon szeretik mindent utánozni, ami párisi, nagyon találekonyok. Ők hozták divába a barna pudert. A lila puder csak este kezetheti meg uralmát, a barna pudernek azonban nem kell félnie a napfénytől. A barna, gynevezett kreol arcbőrnek sokkal jobban megfelel, mint bármely más puder. Ez a sok újítás végül talán még oda fog fejlődni, hogy egy külön hölgynek eszébe fog jutni és nemzetiszíne fogja puderozni magát.

És mi a puderozása vonatkozólag a higiénia véleménye? Ha a bőrt szarvasbőr

segtségével crémme bekenjük és aztán puderrozzuk, akkor a puder nem hatol be a pórusokba és nem árt. A híres Leich-cég főnöke is mindig azt mondta, hogy a puder olyan, mintha bársónnyal lusztk volna be arcunkat, finom, sima és védi az arcot nap, szél és por ellen.

Neki pedig tudnia kellett.

## A gazdálkodó ember bankói.

Két érdekes eset.

-- A gazdálkodónak van most a leg-több pénze.

Hogy ez a megállítás helyes, azt számos példa igazolja. A sok közül álljon itt a következő két eset:

— Néhány nappal ezelőtt beállított hozzám egy ember s egy csomó bankót rakott elém és ijedten kérte tőlem, hogy mennyi lehet ez? Megolvastam a pénzt. Négyezerkétszáz korona volt. Megmondtam neki, hogy négyezerkétszáz korona.

— Én nem tudom mennyi az, — felelte értelmetlenül.

— Kétezerszáz pengő — magyarázom. — Hát aztán honnét szerezte ezt a sok pénzt?

— Hát kérem, nekem volt két ökröm, a mit harmadévig négyezszóven pengőért vettem. Gondolom, hogy én nem tartom tovább ezt a két jószágot, mert télire nem ételem, úgy se használhatom; ott álljon tavaszig az istállóban? Elhajtottam a vásárra. Nagyon sokan kaptak utána, még végre valaki megvette tőlem és egy csomó bankót nyomott a kezembe. Én nem is tudtam, hogy mennyi, csak most hallom a tekintetes úrról, hogy kétezerszáz pengő.

Bizony. Egy ökörért ezerötven pengőt kapott.

— Aztán még egyszer leolvastam neki a kéklhas százásokat és odaadtam. Nem akarta elvenni. Azt szerezte volna, hogy én

tegyem el, mert ő nem mer magánál tartani ennyi pénzt. De én nem fogadtam el. Amikor zsiros bugylyárisba belegyűrte az ezreket, szomorú képpel fordult hozzám:

— Oszlán mondja tekintetes úr, nem lesz ebből baj?

— Miért lenne?

— Hogy ilyen sokat adtak a két ökörért. Nem hamis ez a pénz?

— Megnyugtattam a remegő embert, aztán megkérdeztem tőle:

-- Hát most mit csinál ezzel a nagy vagyonnal?

— Bizony én nem tudom, majd megbeszéltem otthon az asszonnyal.

Aztán elhallgatott és talán még mindig dögpreng: mit kezdjen ő most azzal a temérdek bankóval.

A másik eset Kocséron történt. A kocseri plébános nagy agítást fejt ki a templomban a hadikölcsön érdekében. Azt magyarázza a hívőknek, hogy nagyon hazafias és istennek tetsző dologot mivel az aki nem őrzi a bankót a láda fiában, hanem kamatoztatja és ezzel is győzelemre segíti fegyvereinket.

Az elmúlt héten aztán beállított a plébánosok egy 70 esztendőspörödött anyóka, akinek különben a határban vagy 80 hold kövér földje van.

— Olyan szépen beszélt tegnap a főtisztelőm úr, hogy én is akarok adni a hadikölcsön javára. Elhoztam ezt a négyezszáz pengőt, tesszen odaadni a magas kormányának.

A plébános szabadkozott, hogy ő nem veszi át, menjen a néni a hitelszövetkezetbe. Az anyóka azonban kioldozta a kendő sarkából a bankókat és az asztalra teregette. A

## 35 dekás tábori fadobozok kaphatók: SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

## Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

Elsendesedeti az északeleti harctér. — Csatározások a montenegrii közöldnek. — A szövetészes csapatok közöldnek Kursumlájához.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, november 18.

Északeleti hadszíntér:

Nincs jószág.

Déllyugati hadszíntér:

A doberdói fensík északi szakasza tegnap is a legmakacsabb harcok színhelye volt. A Monte San Michele körüli hadállásokért, mindkét oldalon éjjel-nappal folyik a harc. E hegy északi lejtőjén az olaszok ismétellen behatoltak harcveronalainkba, de az esti órákban sikerült az ellenségét csaknem teljesen elűzni. A San Marino-szakozon is folytak a közeli harcok. A görzi hidő előtt az ellenségnek egy a Podgora-magaslat ellen intézett támadását visszavertük.

Déli harctér:

Gorazde mellett a montenegrii határon csatározás folyik. A szerb hadszíntéren az üldözés mindenütt előrehalad. Magyar-osztrák csapatok elértek Úvac vidékét, a Cigota Planinát és a Jávora-magaslatokat. Kövess táborunk egy nemet hadszólópa a Kraljevóvól Novibazarba vezető út mindkét oldalán előnyomulva, bírtokba vette Uszet. Az odább keletre előnyomuló magyar-osztrák csapatok Babicinál áthaladtak a Raska-Kursumlaji-úton és rohammal elfoglalták a Lucak-hegyen (Babicától keletre) levő szerb elcsanótt állásokat. Itt a védőcsapatok 3 tisztet és 110 főnyi legénységet (1 gépfegyverrel) elfogtak. Német és bolgár hadosztályok észak és kelet felő Kursumlájához, több útvonal csomópontjához közelednek.

Hőfir altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

főtisztelőm úram alig tudott szóhoz jutni a bámulattól.

— Hiszen ez a pénz már nem jó, — mondta — ezek a százások husz évvel ezelőtől voltak érvényben.

Az öreg paraszt asszony vagy negyedszázada őrizte a négyezszáz forintot a láda fiában. Ha akkor a bankba viszi, na még egyszer annyit érne.

## Tarkaságok.

Epizódok az öreg regruták életéből.

November harmadikán vonultak be az öreg legények. A negyvenkét évét betöltött B) osztályú népfelkelő (a behivottak között ez a legmagasabb életkor) éppen olyan fiatalos kedvvel teljesítik kötelességüket, mint a velük egyidőben katonai szolgálatra jelentkezők és nálunknál fiatalabbak. Sorsukkal megelégedettek, vigak és amellett még kedélyesek is. Legalább erre vall egyik-másik mosolygós elbeszélése.

Többek között megkérdeztünk egy — polgári életben — kereskedőt, akit Nagy-kőröson általánosságban bolém természetének ismernek, — hogy miként izlik neki a katonalét?

— Oda se neki. Már megszoktam. Az őrmester úr, akitől békéidőben mint atyá-úrteristől beszéltek a katonakoraimnak, nagyon finom úriember — felelte vidáman, majd így folytatta: — De különben is azt hallottam, hogy az ezredes úr kiadta rendeletében, hogy *váltak reggeltek keztyés kézel bünjanak. Azért van az őrmester úr keztyén* — amikor bennünket kioktat — *mindig keztyé*.

— Hát ön P. úr, hogy érzi magát — fordultam: egyik elhízott nagykőrösi hivatalnokhoz.

— Köszönöm jól. Csak a tiszték felismerése körül van sok galiba.

— Hogyan? — faggattuk.

— Hát nappal még csak még tudom különbözteni a hadnagytól a pénzügyári szemléstől, azonban este a legulsóbb komplikációk állanak elő. Tudja kérem, kinek vagtam magam egy este haptákba és köszöntem s rammlal, hogy minden arcizmom beleerdült?

— No mondja — biztattuk tovább.

— Egy éjjeli örnek, aki az üzletekre vigyáz. És tetszik tudni mi történt? Az éjjeli őrmeg volt sérve és erőlyes hangon azt mondta, hogy ne vicceljek velem, mert följelent . . .

Igen mulatságos volt az a nyulánk — foglalkozására nézve — pincér, akinek amiótt van sok baja, hogy a kézzel való tisztelés helyett folyton ezt mondja:

— Ászólógja Igenis kérem, tessék parancsolni.

A napokban újságáros mutatkozott a barakk közöldében. Az inspekció kaplár, kiváncsi lévén a legtrissbé háborás hírekre, a pincér-katonával asart hozatni egy hírlapot és így szólt hozzá:

— Hozzon nekem egy „B. Hírlapot”.

A pincér sablonosan felelt:

— Kézbem van . . .

Amikor pedig a lényegot adták ki, a pincér-közlegény nem volt seholsem feltalálható. Valaki elküldtötte magát:

— Fízeti!

Erre azonnal előkerült . . .

## HIREK.

### A szőlőtermés és a bor ára.

A fedési munkálat általában az ország minden részében folyóiban van, azonban a folytonos eső, továbbá a munkántház miatt valószínűleg sok szőlő fedetlen marad.

Ugyanezen okból a döntés és trágyázás is fennakadást szenved s alig lesz teljesebben befejezhető.

**Budapesti körlet.** A szüret utáni folytonos eső és a munkántház az őszi munkálatokat késleltetik. A szüret eredménye igen változó, általában gyenge, közepes mennyiségű és minőségű. Az új bor ára hektoliterenként 80—100 kor.

**Kecskeméti körlet.** (Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyének alsó része, Csongrád, Békés és Csanád vármegye.) A szőlők fedése megkezdődött, a döntés, bnyítás itt-ott folyamatban van. A termés 1—40 hl. közt váltakozik. Általában gyengébb a mennyiség és a minőség, kivéve kevés, jól kezelt szőlőt, ahol a termés közepes. Új bor ára hektoliterenként 75—100 kor. Békés és Csanád vármegyei sik fekvésű szőlők kivételével vannak.

**Egri körlet.** (Heves és Jász-Nagykun-Szolnok vármegye.) A szüret befejezést nyert. Sik vidéken és homokon a termés gyenge, sőt rossz volt, míg a hegyi szőlőkön jó és közepesen mondható. A jól kezelt szőlőkben 15—25 hl. az átlag, melynek cukortartalma 16—21 fok közt váltakozik. A must ára hektoliterenként 10—80 korona.

— **Újabb 1000 szerb fogoly.** Német hivatalos jelentés. A keleti hadszínteren a helyzet az egész arcvonalon változatlan. A nyugati hadszínteren a franciák háromszor is megverték őket, hogy a november 14-én elvett árkat ismét visszafoglalják. Valamennyi kísérletük meghiúsult. Az arcvonal több részén a különböző szakaszokon folyt túrszeregi és aknáharokoni kívül lényeges esemény nem történt. Az ellenséges túrszeregi több ízben lötte Lenst. Az október 22-től november 12-ig terjedő időközben a lakosság közül 33 halott és 55 sebesült esett a jövendő áldozataul. Katonái bár nem eszt, a baktáni harcúterén az üldözés erőteljesen halad előre. Tegnap több mint 1000 szerbet fogtak el, 2 gépégyvert és 3 ágyút zsákmányoltunk.

— **Két és fél millió felültl tüzérségi helykint javára!** Az az országos gyűjtés, mely Khuen Hédervary Károly gr. felhívására Szent István napján országzszerbe megindult, a mai napig immár több mint két és fél millió koronát eredményezett. A Feldült Tüzérséget Újraépítési Országos Bizottsághoz az utóbbi időben a következő pénzügyi-cékek adományai érkeztek be: Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete 6.000, Nagyszéchenyi Földhitelintézete 1.000, Bajai Kereskedelmi és Iparbank 900 Egyesület Kisegítő és Takarékpénztár Torda 600, Tasnádi Takarékpénztár Egyesület 300, Bácsiszlameckéi Takarékpénztár Egyesület 100, Mezőteleki Takarékpénztár 50, Eiskő Hidekuti Takarékpénztár 50, Korpona Népközpont Részvénytársaság 50, Jávorsói Tejszövetkezet Tótpölcsök 50, Szászsebesi Előleg és Takarékpénztár Egylet 50, Gálajai Takarékpénztár Részvénytársaság 25, Zsarnóczi Népközpont 20, Tatali és Tóvárosi Segélygyűjtő mint szövetkezet 20, Beodra-

Karlovai Takarékpénztár r. t. Beodra 20. Az áldozatkészség kiapadhatatlan forrásból állandóan folynak az adományok, melyek honfitársainkat kárpótolni fogják azokat az anyagi veszteségeiket, melyeket a háború legszomorúbb napjaiban elszenvedtek.

— **Bolgár hivatalos jelentés.** Hivatalos harcéri jelentés november 14-ről: A hadművelet ránk néve az összes frontokon kedvezően alakult. Prokuplje közlelében csapataink 480 láda tüzérségi munióció, 220 láda gyalogsági löszert, 12 kocsit különféle hadiszert, továbbá 16 pontont és más hidászfelszerelést zsákmányoltak. A Karaszu nyugati partján, Velezül délre, elentamásúdnak a franciákat teljesen visszavetette a folyó keleti partjára, ahol csapataink ellenállhatatlan bátorssággal véghezvitt támadással a 'Sumi Marica' hangjai mellett rohammal elfoglalták a franciáknak általmasan megerősített állását.

— **A cár udvari konyhája.** A világon senki sem kótt annyit a konyhára, mint II. Miklós cár, aki nagy barátja a finom ételnek. Trónra lépése óta csupán a konyha berendezése több mint félmillió koronát utalványozott. Főedényei egytől-egyig tömör ezüstből valók. A cár fűszádkészék évi fizetése 160 ezer frank, de borralalója még ennél is több. Kivétel még hat szakács müködik, fejenként 20—30 ezer korona fizetéssel. Mindent összevéve a cár évenként 2 millió 500 ezer koronát költ konyhájára, azaz naponként átlag 7 ezer koronát.

**Különös hadikölcsönjegyzés.** Újvidékről vesszük a hírt, melyszerint a II-ik hadikölcsönjegyzés alkalmából egy 28.500 koronás jegyzésen akadt meg a szemünk, amelyet az újvidéki Szerb Matica irodalmi és tudományos társulat a Karagyorgyevec Sándor alaptól jegyzett, amely alapot Karagyorgyevec Sándor — Petár király utca irodalmi céllal létesített és most egek múltán ebből az alaptól oly hadikölcsönjegyzést történt, amely az alapító fia: Petár király és országba legyőzést fogja elősegíteni, gy került szembe egymással apa és királyi fia.

— **Rendkívüli előlegek a postamesternek.** A posta és táviró vezérigazgatóság értesítette a m. kir. postamesterék és kiadók országos egyesületének elnökeket, hogy a minisztertanács hozzájárult a kereskedelmi miniszternek ahhoz az előterjesztéséhez, miszerint a postamesterék részére a rendkívüli viszonyok tartama alatt tiszti biztosítékuknak erejéig terjedő előlegeket engedélyezzen.

— **Mi volt a szerb haditerv?** A genfi francia orosz misszió egyik tagja utazott át Szabadkán keresztül Genfba a szerb harcterről. Az orvos egyik nagyobb szerb városban volt, mikor a mi csapataink oda bevonultak. Az orvos fogadta az egyik újságíró és a következőket mondta Szerbiáról: Szerbia bukása összefüggésben van Nikolajevics orosz generalizmus bukásával. A nagyherceg a háború alatt kilencszer járt Szerbiában, ahol minden alkalommal tomboló lelkesedéssel fogadták és rajongták érte. Mikor Nikolajevics nagyherceg megbukott a szerb tisztikar valóságos kétségbeesett. Nem bízott többé abban, hogy haditerve, amelyet Nikolajevics állapított meg, sikerrel járjon. A terv az volt, hogy október elején egy időben orosz és olasz előnyomulással, a szerbek is offenzívát kezde-

nek. Áttörnek az Aldunán és a Száván és Baján nyomulnak előre. Baja elfoglalásának napja is megállt állapotja. Október huszonhatodikára terveztek a nagy diadalt. A terv nem sikerült, mert meg se kezdetéik, Szerbia sirja meg az ásva. Akár milyen sz vóban, bátran vereszkének, el kell pusztulniok. A genfi orosz hoztette meg azt is, hogy a szerb munkásság állandóan agítált a háború ellen. Az orosz ügynökkök azonban mindenkit lepezúteltek, aminek ez a katasztrófa lett a vége.

— **Az elhasznált ruha, gyapot, gummi és kaucsuk-tárgyaknak a Hadsegély Hivatal részéről az Országos Központi Hitelszövetkezet vidéki szervelet útján gyűjtése.** A honvédelmi miniszterium Hadsegély Hivatalának szövetkezeti osztálya (O. K. H. szövetkezet) báró Korányi Frigyesné aláírásával felhívást intézett az Országos Központi Hitelszövetkezet vidéki igazgatóságaihoz, amelyben arra kéri fel a szövetkezetek igazgatóságokat, hogy a velük közölt felhívások szétosztása, illetőleg terjesztése iránt intézkedjenek, hogy így a Hadsegély Hivatal számára az ország összes községeiből, a gyermekek munkakeresési igénybevitelével m.ndeifene ócska ruháneműt, gyapot vagy rongy, tükör pokroc, továbbá mindenféle gummi és kaucsuk-tárgyat az Országos Központi Hitelszövetkezet vidéki szervei által összegyűjtésük és újmentesen Budapestre a Hadsegély Hivatalhoz szállítsanak. A Hadsegély Hivatal Szövetkezeti Osztálya intézkedik fog azután, hogy ha az összegyűjtött anyagok a hadsegereg céljaira jóból való ipari feloldozás által hasznosítassanak. A világháború folytán a nyers anyagok behozatala Magyarország területére majdnem teljesen lehetetlenné vált és a hadsegereg részére szükséges nyers anyagok a beföldellé nem beszerezni. Emnélfogva igen fontos katonai érdekét szolgál a megindított akció, amely a hadszükségekkel előteremtéséhez nagy mértékben hozzájárul. Az akció vezetésére s a gyűjtés megszervezésére a Hadsegély Hivatal az Országos Központi Hitelszövetkezet vidéki szerveit veszi igénybe, ami által az akció gyorsabb válik. Felkéri tehát a m. kir. béünygymiszter városunk polgármesterét is a hatóság alá tartozó közigazgatási községeink megfelelő módon való utatására, hogy a szóban levő akció a legmesszebbmőn támogatásban részesítsék s a lakosságot az akcióról a legszélesebb körben értesék.

— **Tábori postadobozok 100, 150, 250 és 350 grm. tartalomhoz 6 fele alakban kaphatók Székely Albert könyvkereskedésben.**

## A drágaság ellen legjobb orvosság a szövetkezés.

Lépjünk be azért a Nagykörosi „HANGJÚT” Értekezési és Fogazatos Szövetkezetbe. Egy üzletész egyperszermindenkora 20 korona. Betarthatni meg mindig lehet: Lapunk kiadóhivatalában. A Gazdasági Egyesületben. Az Iparoskörben. A „Szalay”-féle Olv. egyletben.

A ki tehát a drágaság ellen védekezni akar, az álljon a szövetkezeti eszámé mellé.

**Villanyos zseblámpák és száraz elemek kaphatók SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.**

**Eladó föld.**

Göröcz Ambrus tulajdonát fele részben képező VI. ker. 18. sz. ház, bokrosi 3 vékás szőlő és föld, gógányi 9 és fél vékás föld és rét ingatlanjaiték eladó; értekezni lehet Dr. Horvát Márton ügyvédi irodájában.

**Akácfa eladás.**

A ref. egyház tulajdonát képező alsójárású birtok mellett a kécskei ut mentén és az alszeji rakodókerthben levő bognár munkálatokhoz is alkalmas nagy mennyiségű akácfa több nyílra osztva a f. évi nov. 23. és 24-ik napján kedden és szerdán fog nyilvános árverésen eladni a szokásos feltételek mellett. Ezen árverés a kécskei-ut mellett veszi kezdetét.

Továbbá a ref. egyháznak temetőjében vágás alá kerülő szintén bognár munkálatokhoz is alkalmas akácfa a f. évi nov. november 30-án kedden fog nyilvános árverésen eladni, ugyancsak a szokásos feltételek mellett.

Az árverés mindvégig napon delőtt 9 órakor kezdődik a helyszínen. Nagykőrös, 1915. nov. 17.

S. Hegedűs Albert gondnok.

**M. Farfas Laci** karmester

értesíti a zenekedvelő közönséget, hogy hang

szólag ismertetéssel

**hegedű órákat ad.**

Tanult magyar nő által cigányosan mérsékelt díjazásért.

**Házhoz bárhova eljár.**

Szíves pártfogást kér. Lakás: I. ker. Tavaszi-u. 56.

# Magyar-Orosz nyelvtan

kaptható

## Székely Albert könyvkereskedésében. Ára 60 fill.

**Új temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesítem Nagykőrös város és vidék közönségét, hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokorsókból, ternő és báronnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból valamint a legdrágább kivitelű sirkoszorúkból úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdrágább kivitelű, az előbb leírtakat árlok:

klóttal behuzott szegelt teríték 40 kor.  
terrnőval behuzott szegelt teríték 60 kor.  
ércokorsó, díszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkoszmait, minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, emellett a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kártelen nem vagyok. Kértem a n. ó. közönség szíves pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönségnek nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az elődli egységes kártel árakat fizetni. Kiváló tisztelettel!

**SCHIFFER MARTON.**

röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúban!

Nagykőrösön ma egyedüli kártelen kivitelű temetkezési vállalat.

# ZÓKY ISTVÁN

épület- és gépalakos  
IV. Mentovich-utca 357. sz.

# Nagykőrös.

Elvállal mindennemű **épület és vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javításait, modern sír- és prótkerítéseket** stb. stb. jutányos áron mellett szolid kivitelben készítik.

Mindentelje gazdasági gépek:

**U. M. Bächer** ekék, Melichár vetőgépek, Tárcsás boronák, mérlegek és ehhez való súlyok, a legolcsóbb áron beszerezhetők;  
**NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.**